庆视党的十九大特制

建设人与自然和谐共生的现代化

党的十九大报告提出,我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生 活需要,也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针,形成节约 资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,还自然以宁静、和谐、美丽。

像对待生命一样呵护生态环境

党的十九大代表、海南省委书记 刘赐贵

像对待生命一样对待生态环境。党的十九 大报告提出,实行最严格的生态环境保护制度, 形成绿色发展方式和生活方式,坚定走生产发 展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,建设 美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全 球生态安全作出贡献。

下最大力气保护生态环境是海南一以贯之 的发展理念。2015年,海南在全国率先开展省 域"多规合一"改革试点,确定了生态保护和资 源消耗的控制性目标,划定并严守生态保护红 线。其中,划定陆域生态保护红线总面积 11535平方公里,占陆域面积的33.5%,划定近 岸海域生态保护红线总面积8316.6平方公里, 占海南岛近岸海域总面积的35.1%。

保护好生态环境,一个重要的前提就是划 定并严守生态保护红线,对开发建设和产业发 展作出系统规范,不踩红线,不越"雷区"。海南 开展省域"多规合一"改革,确定了生态保护和 资源消耗的控制性目标,划定好耕地、林地、海 域岸线、水系和湿地的红线,规划哪些地方禁止 开发、哪些地方限制开发、哪些地方鼓励开发。

在划定红线的基础上,海南省在全国率先开 展生态保护红线管控制度试点,推进生态保护红 线立法保护、管理目录、绩效考核、生态补偿和监

管平台"4+1"制度创新,连续出台《生态保护红线 管理规定》《陆域生态保护红线区开发建设管理 目录》等规定,确保红线管理有法可依。

2017年4月份,海南省第七次党代会就 "加快建设经济繁荣、社会文明、生态官居、人民 幸福的美好新海南"作出具体部署,坚定不移实 施生态立省战略;2017年9月份,海南省委七 届二次全会审议通过了《关于进一步加强生态 文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》,出 台保护生态环境措施30条,吹响了海南生态文

30条措施体现的是保护生态环境的新理念、 新措施。比如说,"坚持以人民为中心的发展思 想",就是要用最好的生态环境,吸引最好的投资 者,让百姓共享良好的生态环境所带来的福祉, 真正把绿水青山变成金山银山。什么是最好的 投资者? 最好的投资者既要看资金技术是否雄 厚,也要看是否珍惜生态、能不能自觉贯彻落实 新发展理念、能不能与百姓共享资源红利、能不 能最大限度保护资源并发挥最佳效益。

过去5年,海南森林覆盖率达到62.1%;城镇 污水集中处理率和城市生活垃圾无害化处理率 达到80%和94%;国家重点生态功能区转移支付 实现省域全覆盖;空气优良率保持99%以上。

建设"记得住乡愁"的美丽乡村

党的十九大代表、广西壮族自治区党委常委、常务副主席

党的十九大报告提出,我们要建设的现代 化是人与自然和谐共生的现代化,既要创造更 多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的 美好生活需要,也要提供更多优质生态产品以 满足人民日益增长的优美生态环境需要。

我们要认真学习贯彻党的十九大精神和 习近平总书记视察广西重要讲话精神,实施乡 村振兴战略,坚持农业农村优先发展,按照产业 兴旺、生态官居、乡风文明、治理有效、生活富裕 的总要求,建立健全城乡融合发展体制机制和 政策体系,加快推进农业农村现代化,持续深入 开展"美丽广西"乡村建设。

2013年初,广西壮族自治区党委、政府在 全区范围开展"美丽广西"乡村建设活动,计划 用8年时间,把农村建设成生活舒适的乐园、道 德示范的家园、生态良好的田园、乡愁记忆的

活动开展近5年来,全区农村人居环境显 著改善,全区农村生活垃圾收集治理率由2012 年的13%提高到91.3%;具备通车条件的行政 村客运通达率达85%;沼气入户率超过50%, 连续多年全国第一。乡风文明大幅提升,92% 的乡镇设立了农事村办服务中心,群众自我教 育、自我管理、自我服务、自我监督能力进一步

增强。农业生产快速发展,以南宁"美丽南方"、 玉林"五彩田园"等为代表的生态产业园区催生 了观光农业、乡村旅游等农村新业态,农民收入

回顾5年来"美丽广西"乡村建设所取得的 成绩,主要得益于坚持合力统筹,将"美丽广西" 乡村建设活动与农村基础设施建设、人居环境 改善、区域综合治理、产业转型升级、脱贫攻坚、 社会治理创新等工作紧密结合起来,既注重解 决农村发展的瓶颈问题,又注重培育农村自我 造血、自我发展的能力,不仅从面貌上改善农村 环境,更让群众感受到实实在在的获得感。

"美丽广西"乡村建设,为广西广大农村与 全国同步全面建成小康社会奠定了坚实基础, 也逐步探索走出了一条边疆民族地区农村建设 发展的新路,成为广西的一张亮丽名片。今后, 我们将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山 的理念,像对待生命一样对待生态环境,持续深 入开展"美丽广西"乡村建设,在巩固提升清洁 乡村、生态乡村建设基础上,集中推进宜居乡 村、幸福乡村建设,努力建设"记得住乡愁"的美 丽乡村,加快推进农业农村现代化,为营造"三 大生态"、实现"两个建成",为美丽中国建设和 我国生态安全作出应有的贡献。

宁夏中卫市委书记何健代表:

厚植绿色发展理念

党的十九大代表、宁夏中卫市委书记何健认为,党的十九大 报告明确提出要推进绿色发展,这是实现经济发展与生态环境

中卫地处宁夏中西部,建市刚刚13年,承受着加快发展与保护 生态环境的双重压力,要实现"既要金山银山,也要绿水青山",发展 全域旅游这个"无烟产业",是我们最有效的抓手。何健代表说。

全域旅游就是全区域一体化发展旅游,突出整体发展理念,突 破景区局限,使区域建设、环境保护、交通运输、餐饮服务等各个方面 都服务于旅游发展大局,形成全域一体的旅游品牌形象。中卫受大 自然的惠泽与恩赐,旅游资源独特,区位优势明显,交通条件便捷,具 有加快发展全域旅游的良好潜质和广阔前景。

如何实现"全景打造、全业融合、全时体验、全民参与"?中 卫市在厚植绿色理念的基础上,立足"三个着眼",打出组合拳:

着眼于避免同质化发展。坚持规划先行,高标准制定了"创 建全国全域旅游示范市三年行动计划",沙坡头区做片、中宁做 线、海原和海兴开发区做点,构建"一核、两翼、三带、四区、六线、 多节点"全域旅游新格局。

着眼于打造核心旅游项目。坚持项目带动,引入中国旅游 集团等战略投资,实施了旅游新镇、沙坡头景区提质扩容等一批 重大旅游项目,形成了多元化投资机制。

着眼于破解产品单一瓶颈问题。坚持城旅融合、文旅融合、 产业融合,统筹考虑旅游产业和云计算产业、光伏产业、特色农 业的融合发展,打造了一批独具特色的旅游产品。

山西朔州市委书记王安庞代表:

美丽山西新"底色"

本报记者 刘存瑞 梁 婧

党的十九大报告提出,要优化生态安全屏障体系,构建生态 廊道和生物多样性保护网络,提升生态系统质量和稳定性。党 的十九大代表、山西朔州市委书记王安庞表示,对山西来说,想 发展,"绿水青山就是金山银山"意识必须牢固树立,要始终坚持 把绿色发展新理念贯穿到经济社会发展的全过程、各领域,努力 让绿色成为美丽山西的"底色"。

长期以来,右玉县历届县干部群众坚持不懈植树造林,把当地林 木覆盖率从新中国成立初期的0.26%提升至如今的54%,创造了塞北 绿色奇迹,铸就了"右玉精神",正是贯彻了绿色发展理念。

今年,山西省委、省政府将右玉县确定为全省唯一的生态文 化旅游省级示范区,专门制定了32条支持性政策。朔州市积极 贯彻落实党中央和省委重大部署要求,先后制定出台了《朔州市 关于强力推进和支持右玉县脱贫攻坚的行动方案》《关于支持右 玉县绿色发展暨生态文化旅游开发区建设的实施方案》,强力推 动绿色发展,努力把右玉打造成绿色发展的先行区、示范区。

王安庞代表表示,我们要牢固树立社会主义生态文明观,始 终把传承和弘扬"右玉精神"贯穿于全市经济社会发展的全过 程,积极践行绿色发展新理念,全面加强生态文明建设,努力推 动形成人与自然和谐发展现代化建设新格局,为保护生态环境 作出新贡献。

河南商丘市委书记王战营代表——

着力解决突出环境问题

"天这么蓝,水这么清!"党的十九大代 表、河南商丘市委书记王战营向记者展示了 手机里的照片,很难想象这曾是排名在河南 省内环境质量末位的城市。去年4月份,因 环境恶化程度明显,商丘市政府被环保部公

是什么让商丘环境质量在短短一年多 时间里成功"逆袭"? 王战营代表说,自"被 约谈"以来,商丘以大气污染防治为切入点,

党的十九大报告提出,生态文明建设功

作为塞罕坝精神的发源地,加强生态文明建

设,理应走在前列,干出样子。围绕贯彻落实

习近平总书记对承德的重要指示,切实担

负起京津冀生态支撑、水源涵养重大使命,承

德提出了"生态强市、魅力承德"的总目标,明

确了建设京津冀水源涵养功能区、国家绿色

发展先行区、环京津扶贫攻坚示范区、国际旅

周仲明代表表示,承德的优势在生态、潜

游城市"三区一城"的绿色发展定位。

将环境治理攻坚战纳入经济社会发展和城 市建设的总体布局,统筹部署,统筹实施,推 动了发展方式深刻转变,实现了经济发展与 环境质量同步改善、项目建设与管理水平同 步提升、破解瓶颈与保障民生同步发展。

党的十九大报告提出要着力解决突出 环境问题,王战营代表深有感触。他提供了

35天;空气环境质量综合指数居全省前列。

在治理空气和水环境的同时,商丘通过 严格执行排放标准,倒逼企业转型发展,推动 资源回收利用,提升企业清洁生产水平。通 过关闭落后产能、落后生产工艺,推动企业更 新生产设备,改进生产工艺,拉动了固定资产 投资,提高了企业生产效率和生产水平。

坚持以环境整治倒逼产业转型升级,探 索生态文明协调发展之路,商丘市不仅摆脱 了过去粗放式低端产业企业多等问题,而且

王战营代表说,在环境改善的同时,商 丘的产业结构也在不断优化,全市电子信息 等六大高成长性制造业同比增长11.9%,高



10月19日,河北省代 表团举行全体会议,讨论十 九大报告。党的十九大代 表王东群(中)就推进生态 文明建设谈体会、提建议, 赢得了代表们的热烈掌声。

本报记者 李景录摄

河北承德市委书记周仲明代表—— 在当代、利在千秋。我们要牢固树立社会主 义生态文明观,推动形成人与自然和谐发展 走在生态文明建设前列 的现代化建设新格局,为保护生态环境作出 我们这代人的努力。党的十九大代表、河北 承德市委书记周仲明表示,这为我们加强生 本报记者 雷汉发 态文明建设指明了方向、提供了遵循。承德

力在生态、希望也在生态。强市富民,根本在 于坚持绿水青山就是金山银山。一是坚持加 强生态建设不动摇,全力推进山水林田湖草 等重大生态工程,先后取缔污染企业1410 家,关闭露天矿山181个,复绿矿体18平方 公里。二是坚持发展生态经济,强力推进文 化旅游等绿色产业。今年引进实施亿元以上 生态产业项目608个,总投资4367亿元。三 是坚持推进生态富民,通过建设经济林基地

近千万亩,去年农民人均收入3000多元。通 过造林护林,农民年增收4.6亿元,8750名贫 困群众从事生态护林实现脱贫。

承德生态环境得到了持续改善,目前全 市已有林地3417万亩,全域森林覆盖率达 57.67%。周仲明代表表示,下一步,我们将 全面加强生态文明建设,加快实现转型升 级、绿色发展,让承德真正成为京津冀协同 发展的生态支撑区。